

Εκδήλωση της Κίνησης Πολιτών για μια Ανοιχτή Κοινωνία, με θέμα:  
**"Πολυνομία-Κακονομία-Ανομία: Ποιος ο δρόμος της ανόρθωσης;"**  
Περίληψη ομιλίας κ. **Νικηφόρου Διαμαντούρου, Ευρωπαϊού Διαμεσολαβητή**

Τίτλος ομιλίας του Νικηφόρου Διαμαντούρου: "Καλύτερη ρύθμιση (Better Regulation)": τα διδάγματα που μπορούμε να αντλήσουμε από τις πρωτοβουλίες σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο

Η πολιτική της ΕΕ για καλύτερη ρύθμιση (better regulation) έχει ως στόχο (α) να βελτιώσει και να απλουστεύσει την ισχύουσα νομοθεσία (β) να διασφαλίσει καλύτερο σχεδιασμό για τις νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες και (γ) να ενισχύσει την τήρηση και αποτελεσματικότητα των κανόνων. Το πρόγραμμα της Επιτροπής για καλύτερη νομοθεσία αφενός καλύπτει όλη τη διαδικασία υιοθέτησης ενός νόμου (σχεδιασμός, εφαρμογή, εκτέλεση, αξιολόγηση και αναθεώρηση), αφετέρου κατατείνει στη βελτίωση της θέσης του πολίτη και στην ενδυνάμωση της κοινωνίας πολιτών, εξασφαλίζοντας πιο σαφείς κανόνες δικαίου και ενισχύοντας τη διαφάνεια στη νομοθετική διαδικασία. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, κομβικός είναι ο ρόλος των διαδικασιών διαβούλευσης. Ο Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής συμβάλλει στις δημόσιες διαβουλεύσεις που διεξάγει η Επιτροπή όταν αυτές αφορούν ζητήματα που άπτονται των καθηκόντων του. Η τελευταία συνδρομή του θεσμού αφορούσε την αναθεώρηση του Δημοσιονομικού Κανονισμού της ΕΕ.

Στο πλαίσιο του προγράμματος ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης στην κωδικοποίηση και αναδιατύπωση των υφιστάμενων νόμων, στην αξιολόγηση των επιπτώσεων κάθε νομοθετικής πρωτοβουλίας και στην πληρότητα των αιτιολογικών εκθέσεων.

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, η υπεύθυνη υπηρεσία για τη βελτίωση της νομοθεσίας ανήκει στο Υπουργείο Επιχειρήσεων και Καινοτομίας αλλά δραστηριοποιείται σε διυπουργικό επίπεδο. Διαφάνεια, λογοδοσία, αναλογικότητα, συνοχή και εκπλήρωση συγκριμένου στόχου συνιστούν τις πέντε κατευθυντήριες αρχές της για 'καλύτερη νομοθεσία'.

Στη Σουηδία, η σαφήνεια στη διατύπωση των νόμων αποτελεί προτεραιότητα. Το ειδικό τμήμα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, εκτός από τον έλεγχο των προτάσεων νόμων, διεξάγει σεμινάρια για όσους ασχολούνται με τη νομοθετική λειτουργία, δημοσιεύει εγχειρίδια και παρέχει συμβουλές. Οι νόμοι πρέπει να είναι σαφείς, κατανοητοί και φιλικόι προς τον αναγνώστη.